



让“冷资源”迸发“热效应”

张家口倾力做好“冰雪+”文章

“为奥运喝彩”艺术
写生团走进崇礼

本报讯(通讯员王映华 记者王雪威)为弘扬奥林匹克精神,迎接北京2022年冬奥会,近日,“为奥运喝彩”艺术写生团赴张家口进行“我画冬奥”采风活动。

该活动由“为奥运喝彩”艺术顾问、原中国国家画院国画院副院长范扬带队,22名艺术家参观了北京2022年冬奥会张家口赛区场馆之后,合作完成了多幅充满冬奥元素的中国画作品。

写生团首先来到崇礼区各大滑雪场进行采风活动,为创作收集灵感。随后,艺术家们分为5组,根据参观经历和速写成果,集思广益、挥毫泼墨,将辽阔的山岭、洁白的雪道、潇洒的滑雪者描绘得栩栩如生,合作完成了多幅作品,表达了艺术家为冬奥加油的热情。

“为奥运喝彩”活动为契机,我们组织了22名优秀的画家来到这里,创作了许多精彩的作品,今后我们将以更饱满的热情为冬奥加油、为奥运喝彩。”范扬表示。

据了解,“为奥运喝彩”奥林匹克艺术博览会城市系列项目是由国际奥委会官方授权并创立的,项目包含每年国内城市系列展及奥运相关海外城市活动。系列展包含奥运展和艺术展两个部分,分别展出奥运相关展品和中国传统艺术作品。“为奥运喝彩”艺术写生团自成立以来,从北京出发,已经走过了张家口、东京和洛桑等地,为奥林匹克运动、为北京2022年冬奥会留下了珍贵的记录和文化遗产。

第三届国际青年
冰雪交流营在崇礼举办

本报讯(通讯员管建霖 记者王雪威)近日,由共青团北京市委和共青团张家口市委联合举办的“上冰雪 迎冬奥”第三届国际青年冰雪交流营在崇礼区举办。

来自张家口学院的20名大学生代表和来自27个国家的33名学生参与了此次活动。在为期3天的交流营活动中,中外

青年通过冬奥知识讲座、实地雪上体验、参观冰雪文化博物馆、观看国际滑雪赛事等丰富多彩的主题活动,对冬奥会及滑雪运动有了更深入的理解。

本次活动对深化国际交往、传播中华文明和展示张家口魅力,推动冰雪运动发展及为2022年冬奥会输送更多的优秀志愿者有着重要意义。

40辆北汽新能源
出租车在崇礼上路

本报讯(通讯员李丽娜 记者王雪威)为服务好北京2022年冬奥会,近日,以“助力冬奥 绿色出行”为主题的北汽新能源EU300换电版出租车交车仪式在崇礼区举行,40辆北汽新能源EU300换电版出租车正式运营。

此次交付的北汽新能源EU300换电版出租车车型,换电过程仅需87秒,车辆从进站到换完离站仅需3分钟,续航里程300公里,配备萨博底盘,能够承载超过300公斤重的电池,经受住超10000次换电过程冲击的检测。北汽新能源的换电模式获得了ISO9001认证和世界首张电动汽车欧盟CE认证等多个资质证书,已拥

有300项换电领域的技术专利,掌控了车辆定位系统、快换连接系统、底盘换电系统、电池全生命周期管理技术、快换电池箱、换电网络运营管理等多项关键技术。

据了解,换电版出租车采用的是里程计价模式,费用仅为0.3元/公里,空调的消耗费用包含在内,费用低于燃油车和充电车。目前,单个换电站的电池配备量为28块电池组,换下来的电池组会立刻回仓充电,可保证24小时不间断换电,单个换电站最高可满足300辆出租车的换电需求。当地已经布局建设换电站网络,换电便利性有充足的保障。

市职教中心4名
学生执裁十四冬

本报讯(通讯员武雅楠 记者王雪威)在近日举行的第十四届全国冬季运动会赤峰赛区比赛中,张家口市职教中心“3+4”冰雪本科专业4名学生受邀担任此次比赛裁判。

据了解,张家口市职教中心4名受邀担任裁判的学生分别为侯博焘、靳吉盛、赵哲伦、侯玮隆,其中,侯博焘代表裁判团队在开赛仪式上发言。“能够在全国性赛事上执裁,这是对我们专业能力的考验,更是体育事业赋予我们的荣光和责任。”侯博焘说,他与同学们严格遵守裁判员纪律和竞赛规则,认真履行裁判员职责,为运动员创造佳绩提供良好条件,为呈现一场精彩赛事做出了应有贡献。

近年,张家口市积极打造以宣化二中、市职教中心、崇礼区职教中心以及张家口学院为龙头的冰雪运动人才培养基地,逐步形成了从小学起点到大学起点相衔接、专业培养与大众普及相结合的冰雪运动人才培养体系。



近日,张承高速公路崇礼南互通改建项目工程顺利交工验收,正式通车运行,为服务2022年冬奥会提供了有力保障,对推动崇礼区经济社会发展也具有重要意义。

通讯员 武殿森摄

口记者 王雪威 通讯员 刘建凤

数九寒冬,冰天雪地。曾经的张家口,一到这个季节,人们便习惯躲在家中“猫冬”。

如今,张家口的冬天雪覆原野,山川沸腾,滑雪爱好者纷至沓来,重大国际国内赛事接连不断,冰雪产业方兴未艾。立足于冰雪资源优势和产业发展基础,张家口以冰雪装备研发制造、冰雪运动旅游、冰雪人才培养等为重点,努力构建特色鲜明的冰雪全产业链发展体系,倾力做好“冰雪+”文章,张家口“冷资源”迸发出巨大的“热效应”。

冰雪装备制造产业走上快车道

2019年10月17日,2019国际冬季运动(北京)博览会在北京国家会议中心开幕。张家口冬奥冰雪产业展惊艳亮相,来自张家口高新区冰雪运动装备产业园与宣化区冰雪产业园的落地企业带来16个冰雪装备品牌,40余款展品,充分展示了知名冰雪装备企业的新产品、新技术,体现了张家口冰雪装备产业发展的成果。最终,张家口冬奥冰雪产业展荣获“最佳展示奖”,参展的煜旺新材料科技股份有限公司和张家口智雪科技有限公司分别获得“创新产品奖”和“顶尖设计奖”。

近年来,张家口市积极抢抓冬奥机遇,大力发展冰雪经济,力争将张家口打造成为国际冰雪运动胜地、国际滑雪旅游目的地、国家冰雪装备产业基地、世界冰雪人才培养基地、世界冰雪论坛会展高地。

张家口市商务局局长闫利艳说,去年,该市修订编制了《张家口冰雪产业发展规划(2019—2025年)》,明确了到2025年全市冰雪产业规模力争达到

600亿元目标。以冰雪产业科技创新为引领,着力构建研发支撑体系。该市依托科汇冰雪公司,整合北京体育大学、北京化工大学、黑龙江冰雪研究院、法国MND、意大利天冰等15家院校及企业资源,成立了“河北省冰雪产业技术研究院”。张家口国际冰雪发展有限公司联合黑龙江省冰雪产业研究院、北京体育大学、法国山地署等成立张家口冰雪研究院,目前正在开展相关课题研究。

围绕打造国家冰雪装备产业基地,该市面向法国、美国、瑞典、意大利、芬兰等10多个欧美传统冰雪体育强国开展交流合作,加强冰雪产业项目招商引资工作。截至去年10月底,全市累计引进冰雪产业项目62项,总投资达343.65亿元,已落地51项。其中,作为索契冬奥会索道供应商的法国MND索道,占据一定市场空间的美国M3千禧世代雪板、国际技术领先的瑞士巴特莱索道等7个项目投产;全民健身冰雪运动公共积分运营平台、冰天雪地科技企业孵化器、瑞典万众之星运动联盟、芬兰亚克专业体育培训4个项目实现运营。在国家商务部支持下,该市在高新区规划建设“中欧国际合作冰雪产业园”,为深化与国外知名冰雪企业合作搭建了承载平台。

冰雪人才培养体系逐步成型

2019年10月24日,河北省首届冬奥冰雪产业大型人才交流会在张家口举行。来自北京、天津、河北等省市的200余家企事业单位参会,提供就业岗位6280多个,7500余人次求职者参加。

“在这次交流会上,我们有不少学生签订了就业意向。截至目前,富龙滑雪场拟在我们学校招聘全职教练48人、假日教练38人;万龙滑雪场在我们这儿

要了42名全职教练;密苑云顶乐园要了68人;大舞滑雪小镇要了15人。我们学校冰雪学院很多在校生已被‘预订’。”张家口学院冰雪学院院长董建明兴奋地说。

立足为冰雪产业提供专业人才支持,张家口市持续以冰雪学校、人才培养和专业建设为突破口,全力打造各年龄段相衔接、冰雪产业与大众普及相促进、冰雪运动和冰雪产业相融合的冰雪人才培养体系。张家口市教育局思政体卫艺科副科长方晓毅介绍,该市一些院校积极开设相关专业,力争为北京2022年冬奥会提供运动员、教练员以及赛场技术服务、场馆运营管理、产业开发等专业人才。

“我市已在张家口学院、张家口职业技术学院、张家口机械工业学校、张家口市职教中心等十多所大中专院校开设冰雪运动和冰雪产业相关专业20多个。”闫利艳说,目前,该市已全面启动冰雪人才培养计划,不断完善冰雪专业人才培养体系,致力于打造世界冰雪人才培养基地。其中,张家口学院冰雪学院是目前河北省唯一一个北京冬奥组委授牌的北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地。

张家口市还注重加强与国外冰雪专业培训机构合作,引进了芬兰亚克专业体育培训公司,培训冰雪专业运动员。目前,全市建立冰雪运动特色学校80所,成立了张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校,并通在全市中小学中广泛开展奥运知识进课堂、冰雪运动进校园等活动,形成了全面覆盖与突出重点、专业培养与普及教育相结合的冰雪人才培养体系。

“零度以下经济”在各县区生根发芽

如何把冷资源转化为热经济?如

何发挥张家口的优势资源集合作用?1月2日,“红红火火中国年”第三届张家口市年俗国际旅游季暨“零度以下经济”发展大会在尚义县召开,国内冰雪运动与旅游产业的专家学者、企业代表等汇聚于此,为张家口冰雪运动与冰雪产业发展“问诊把脉”,为“零度以下经济”发展建言献策。

冰天雪地也是金山银山。张家口市确立了发展“零度以下经济”的思路,围绕“冬奥+冰雪+年俗”,着力推动“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”深度融合,致力于打造国家冰雪产业示范基地、全国冬季体育用品生产交易基地、世界冰雪运动与体验旅游胜地。

2018—2019雪季,该市共举办国际国内冰雪体育赛事和“红红火火中国年”、万名学生滑雪体验等群众性冰雪体育、冰雪文化活动170多项,参与冰雪运动人数达286万人次。2019—2020雪季,共承办国际雪联世界杯3项、积分赛10项、亚洲杯4项、远东杯2项、承办国家级赛事7项,省市级赛事13项,群众冰雪赛事150多项。2019年,崇礼区被《纽约时报》评选为全球52个值得前往的旅游目的地之一,张家口市被评为中国十佳冰雪旅游城市。

冰雪为媒,文化为根。如今,“零度以下经济”已在张家口各个县区生根发芽。经开区大众冰雪季、沽源库伦天鹤湖冰雪渔猎文化节、张北冰雪论坛、尚义县鸳鸯湖冰雪文化节、万全区杏花沟冰雪狂欢节、赤城县冰雪温泉嘉年华、怀来县冰瀑节等活动轮番登场。仅2018—2019雪季,各县区就推出21项激情快乐的冰雪主题活动,将中国元素、张家口地方民俗与冰雪元素有机融合,营造出“全民上冰雪、喜迎冬奥会”的浓厚氛围。



每到雪季,崇礼便会成为全国滑雪爱好者的聚集地。据了解,去年11月1日至今年1月5日,崇礼区7大滑雪场已接待滑雪游客42.22万人次。图为在富龙滑雪场举行的滑雪表演。

通讯员 武殿森摄

张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校单板U型场地技巧集训队
力争登上2022年冬奥会赛场

口通讯员 朱晨晖 记者 王雪威

风雪扑面,不惧严寒。隆冬时节的张家口市崇礼区密苑云顶乐园滑雪场银装素裹,张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校单板U型场地技巧集训队队员正在这里刻苦训练。当问及他们的梦想是什么时,他们异口同声回答:“努力拼搏,进国家队,争取登上2022年冬奥会赛场。”

世界冠军执教

2015年底,刚退役不久的孙志峰离开老家辽宁,来到张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校,执教单板U型场地技巧队。

孙志峰曾参加过都灵冬奥会、温哥华冬奥会;2008年和2010年,她分别摘得国际雪联单板滑雪世界杯日本站、加拿大站女子U型场地技巧项目金牌。

2015年8月,张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校创建伊始,就内引外联,广纳优秀师资。2015年底,他们向

刚退役不久的孙志峰发出执教邀请。孙志峰抱着“试试看”的心情来到这里,没想到这一“试”便在这里扎下了根。

为抢抓每年不到四个月的滑雪期,学校的师生们没有寒假,只有春节七天假期。如果恰好有学生节后参加比赛,孙志峰春节期间也得在雪场带领他们备战。

“没有寒假、工作繁忙都不要紧,只要每天看到学生们进步一点点,就是我最开心的事。”孙志峰说。

截至目前,孙志峰培养的学生已有3人入选国家队集训队,6人进入省集训队。

雪场集训逐梦

四年来,在各级各有关部门的大力支持下,张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校组建了高山滑雪、越野滑雪、单板U型场地技巧、单板平行大回转、坡面障碍技巧及大跳台和速度滑冰6支专业运动队。

去年11月26日,这6支队伍分赴崇礼4家滑雪场开始冬季集训。每天8时

40分热身,9时至11时30分雪上实训;一个半小时的午餐和休息时间过后,继续实训直到索道关闭;每两周休息一天——这是该校单板U型场地技巧队的冬训常规。

“每年上雪实训时间宝贵,因此即使训练比较辛苦,同学们都乐于坚持,不会有丝毫懈怠。”该队队员、2018年省青少年单板滑雪U型场地技巧锦标赛青年男子组个人技术难度规定动作项目冠军王骥说。

梅花香自苦寒来。截至上个雪季,该校学生已在省级及以上各类冰雪赛事中获得111金、104银、108铜。其中,单板U型场地技巧队参加了13次省级及以上赛事,每次均取得优异成绩。

体教结合育人

每天18时40分至21时,是张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校单板U型场地技巧队队员的文化课学习时间。队员们在3名文化课专职教师教授下,又开始在知识的“赛道”上拼搏

向前。

体教结合,是该校的育人特色。学校成立伊始,就成立了艺体中心和课程研发中心,合理统筹学业和训练的时间,为学生“量身定制”文化课程教材。同时,立足学生分散冬训的实际,派出文化课教师常驻各专业队集训地,晚上现场教学。

立德树人是教育的根本任务。该校将践行和弘扬奥林匹克精神作为教育行动的价值引领,让学生们外知礼仪、内塑品格。

孙志峰介绍,每年有初一一新队员入训,老队员都会主动帮助他们熟悉了解训练情况,度过“想家”等不适应期;每次外出比赛,总能见到高年级队员主动帮新队员、男队员帮女队员提设备搬行李。

张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校校长孙永青表示,该校将继续深化“体教结合”育人探索,全力培养高素质、高水平专业人才,为教育事业和冬季奥林匹克运动发展做出积极贡献。